



## 长治百科

### 编者案

太行巍峨，漳水汤汤，长治，镌刻着千年历史的深邃印记，涌动着当代发展的鲜活活力。为让更多人读懂这片土地的厚重底蕴，感知她的独特魅力，本报今日起开设“长治百科”栏目，以文字为钥，开启一场探寻长治魅力的旅程。

“长治百科”栏目将涵盖地理风貌、历史沿革、人文典故、非遗技艺、民俗风情、现代发展等多个维度，深入挖掘那些鲜为人知的细节，系统梳理流传已久的传说，全面呈现长治的过去与现在，使其成为一个知识传播栏目，更成为连接历史与当下、城市与市民的文化桥梁。在此，我们诚挚邀请广大读者与我们一同探寻、一同记录，让更多人看见长治的厚重之美，读懂长治的精神之魂。



水天一色

# 太行天池 漳泽湖(漳泽水库)

**漳泽湖**，又名漳泽水库，太行山上最大的淡水湖，山西省第三大水库，位于山西省长治市主城区之西，地处太行山脉之巅、上党盆地腹部，

被誉为“太行天池”，是浊漳河南源干流上的一座以防洪、工业、城市供水、农业灌溉为主，兼顾水产养殖和旅游等综合利用的大型水利枢纽，

属海河流域漳卫南运河水系，其发源地为《山海经》有记载的发鸠山，发鸠山是“精卫填海”故事的发生地。

**建设情况**  
浊漳河是海河流域漳卫南运河水系的重要支流，其上源分为西、南、北三源。长治所处的上党盆地历史上饱受漳河水患之苦。为有效调蓄洪水，保护长治市工农业生产以及京广铁路等重要设施的安全，经过对地形地质等自然条件的科学论证，同时考虑到随着长治市工业（特别是煤炭、电力、化工）的快速发展和城市人口的增加、对水资源需求急剧增长的实际，20世纪50年代末，长治市选择在浊漳河南源的干流上建设漳泽水库，既能有效控制该流域的来水，又可调控整个流域的水量、削减下游洪水威胁。

漳泽湖（漳泽水库）于1959年11月开始建设，1960年4月竣工并蓄水。1989年10月至1995年6月进行除险加固改建。水库控制流域面积3176平方公里，总库容4.27亿立方米，水域面积相当于4个杭州西湖。

**重要作用**  
漳泽湖（漳泽水库）蓄水运行以来，发挥了重要的防洪作用，同时累计为长治市和首钢长治钢铁有限公司、晋控电力漳泽发电分公司等11家大中型企业提供工业及城市生活供水16亿立方米，农业灌溉供水2亿立方米，为下游河北、河南缓解了灌溉用水矛盾，保障了漳河的全线贯通。漳泽水库防洪标准为百年一遇洪水设计，两千年一遇洪水校验，水库蓄水运行以来已成功拦蓄1962年、1971年等6次较大洪水。



亲水休闲



水鸟翩跹

建库以来，遵循绿色、优质、环保、健康的渔业发展理念，水库养殖有鲢鱼、鳙鱼、鲤鱼、银鱼等十余个品种，商品鱼销往山西省各市县及河北、河南、天津等多个地区。坝后养殖基地建成微流水养殖池54个、低碳高效流水槽15条及鱼种繁育孵化车间1个，养殖匙吻鲟、胭脂鱼等特优鱼种。依托多元化养殖模式，养殖品种日趋丰富，生态模式逐步成型。坝后养殖基地连续多年被山西省农业农村厅列为名特优品种养殖项目实施单位和渔业先进单位，并被授予“全国休闲渔业示范基地”称号。

### 渔业养殖



烟波浩渺

漳泽湖（漳泽水库）承载着上党盆地深厚的历史文脉。《山海经》所载“精卫填海”的故事，就发端于漳泽湖上游的浊漳河南源发鸠山。上古时期，炎帝的部落就生活在漳水之畔。精卫乃炎帝之女所化，“游于东海，溺而不返，故为精卫，常衔西山之木石，以堙于东海。漳水出焉，东流注于河”。

湖岸周边历史遗迹丰富，位于潞州区壁头村的壁头遗址见证了仰韶文化的气息；张祖村关于张果老的传说仍在流传，中国人民大学的前身北方大学创建于附近的高庄村。

### 历史文脉

其中，张祖村关于张果老的传说久负盛名。据《潞安府志·古迹》载：“张祖村在城西十五里，唐通元先生张果世家于此，今子孙犹盛，果隐中条山，村有栖霞寺。”张果老是民间传说中的八仙之一，《独异志》中又把他说成是开天辟地时的白蝙蝠精。张祖村里有八仙庙、断金桥、张果老衣冠冢、棋盘地、栖霞观，村民们世代相传着一些有关张果老的传说故事。随着漳泽湖以及湿地公园的开发，张祖村已成为人们修身养性、延年益寿的好去处。

### 文化旅游

近年来，长治市深入贯彻落实习近平生态文明思想，积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，通过对漳泽湖的系统治理，打造了如今水清景美、游人如织的生态景观。

依漳泽湖（漳泽水库）而建的漳泽湖国家城市湿地公园是华北地区最大、山西省唯一的国家城市湿地公园，规划面积58.72平方公里，公园内河道纵横，森林茂密，孕育着丰富的生物多样性。漳泽湖国家城市湿地公园具有湿润气候、净化环境、过滤水质等多种功能，这里查明有高等植物52科217种，鸟类16目40科162种、浮游动、植物7组83种，主要水生动物5纲25种，还有近万亩芦苇、菖蒲、草荡和上千亩湿地防护林，是三晋大地上独一无二的城市湿地，也是山西省乃至华北地区湖泊、河流湿地的典型代表，属全国保护完好的原生态、天然沼泽湿地之一。

漳泽湖国家城市湿地公园内规划了多重景观区，包含五彩花田、原生态柳林湿地、二十四桥、气象园、万亩芦荻湾、十里风荷、百菊园等景点，既有江南园林之秀美，亦具北国山水之雄壮。公园内植被丰富、芦苇成片，吸引了天鹅、野鸭、黑鹳等160余种鸟类在此栖息，形成“落霞与

孤鹜齐飞，秋水共长天一色”的生态景观，被称为太行山上的一抹“江南秀色”。

神农湖大桥作为漳泽湖国家城市湿地公园景观工程的核心部分，是长治市的地标性建筑。大桥设计全长520.98米，主桥为独塔双索面斜拉桥，全桥共设24对吊索，主塔高109米，采用“人”字型钢结构，寓意扬帆远航，是名副其实的“网红桥”。环湖赛道全长44公里，已成功举办7次环湖马拉松比赛。环湖打造的小南度假村、滨湖文旅服务中心、MANA水岸等亲水景点是闻名华北的网红打卡地，年接待游客200多万人次，成为长治市一张亮丽的城市名片。

漳泽湖国家城市湿地公园还是各类文化活动的热门举办地，第七届山西省旅发大会、2024中国—东盟文化交流年活动等重大节庆赛事都在此成功举办，2025年湖南卫视中秋晚会在此录制，市民们在这里可感知山水、亲近山水、融入山水、共享绿色。

漳泽之美，夏有荷叶田田、春有樱花烂漫、秋有层林尽染、冬有群鸟嬉戏，四季皆景、四时不同，登台观望，烟波浩渺、碧水荡漾、水鸟竞飞、鱼翔浅底，不是江南胜似江南。